

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico publica con preferencia la cultura popular, la enseñanza del pueblo, la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no acepta nada al servicio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; así como tampoco acepta nada de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de particulares de sus autores. No se devuelven los originales de artículos de comunicación que no nos envíen, aunque no se les publicaran en el periódico.

Subscripciones

En Granada, un mes... 175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado) 6 :
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado) 1750 :
En el extranjero un semestre (pago anticipado) 20 :
En las posesiones españolas de Guinea, un semestre (pago anticipado) 20 :

Empleos

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 1.ª plana.—25 céntimos en la 2.ª—50 céntimos en la 3.ª—1 pta. en la 4.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª.
Papeleros mortuorios.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 1.ª plana, 3 en la 2.ª—2 en la 3.ª—1 en la 4.ª (pago anticipado).
Comunicación.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XVII.

Primera edición del viernes 6 de Marzo de 1896.

Núm 9.023.

El conflicto.

No probaría más España faltarle el entero dominio de sí misma en cualquier incorrecto desahogo de su justísima indignación, como en descansar aún trémula en muelle tranquilidad, de su nervioso acceso sobre todavía dudosas esperanzas de pacíficas soluciones. El dictamen del Senado con la omisión introducida por la Cámara de Representantes, continúa siendo como una espada de Damocles mientras no venga una resolución presidencial que cause estado, a definir su alcance y determinar en qué términos puede adquirir el acuerdo de las Cámaras carácter ejecutivo.

Tan solo hay una declaración espontáneamente emanada de las mismas Cámaras. El *Speaker*, el orador que dirige los debates, el que ejerce el cargo de presidente de la Cámara de Representantes, ha declarado que tratándose de una resolución concurrente no imperativa, el Presidente de la República tiene en pleno en sus atribuciones de Poder ejecutivo toda su libertad de acción. Esta circunstancia permite al Presidente desde el ejercicio su derecho de veto hasta el hacer omisión del acuerdo legislativo.

Claro es que mientras que el Presidente no se pronuncie en la resolución de las Cámaras, el Gobierno español tiene que limitarse a negociar por medio de notas oficiales de índole privada y personal, y estas notas y comunicaciones, aun teniendo carácter diplomático, no constituyen documentos de fé internacional que establezcan solemnemente ineluctables obligaciones; y como tampoco puede exigirse en estricto derecho que el presidente declare que jamás dará fuerza ejecutiva al acuerdo de las Cámaras, porque esto sería como pactar sobre el porvenir de las naciones, el acuerdo podrá empolvarse sobre el bufete presidencial, pero allí estará como una amenazadora caja de dinamita que en oportuno instante puede ser lanzada sobre Madrid.

Este intervalo de relativa serenidad permite ver bien claramente que las Cámaras creyeron poder deslizar en medio del supuesto cansancio de España la declaración de beligerancia, y que si por hoy el presidente se niega a darle carácter ejecutivo, quieren dejarle este acuerdo en sus manos para que de él haga uso cuando España esté más fatigada ó distraída ó recaiga en sus habituales negligencias.

En la nación española, sin embargo, se ha adquirido un importante conocimiento: el de que el panamericanismo no tiene arraigo suficiente en la nación para lanzarla a belicosas aventuras.

De este conocimiento se deduce una no menos importante consecuencia; la de que para desbaratar los planes del filibusterismo, no menos factioso allí que aquí, basta con estar arma al brazo y dispuesto y preparado en cualquiera momento a todo género de eventualidades.

RAFAEL GAGO Y PALOMO.

La guerra

(Servicio especial de «El Defensor»)
Desde Santiago de Cuba.

Santiago de Cuba 30 Enero 1896.
Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

En Baracoa.—La columna Gonzalez Muñoz.— Amenazas de los insurrectos.—El salvajismo mambi.—Más caballería.—El fracaso de Calixto García.—La herida de Máximo Gomez.—El general Pando.—Un terremoto.

Muy Sr. mio: cumpliendo sus deseos pongo, sin preámbulos inútiles, a dar a V. cuenta de los actos más salientes de esta campaña ocurridos en la semana pasada.

El capitán D. Alfredo Sosa con ciento diez hombres del batallón Talavera, 4.º Peninsular, sorprendió el campamento del cabecilla Delgado compuesto de unos 100 «bolitas» de guano que habitaban 400 insurrectos; desalojados de aquél y puestos en «heróica» fuga se les persiguió por Saja y Jarallones.

El enemigo dejó en el campo 16 muertos, 9 acémilas, 3 fusiles, y otros efectos. Nosotros tuvimos dos prácticos y cuatro soldados heridos.

La columna del general Gonzalez Muñoz alcanzó en Cauto a las partidas reunidas de Rabi, Rios y Castillo, ocupando a la bayoneta sus posiciones y haciéndoles bajas que pudieron retirar. La columna Muñoz tuvo un muerto y 16 heridos.

El enemigo huyó hacia Cacao persiguiéndole las columnas Figueroa y Redon.

Los vecinos de Cárdenas están aterrorizados por las constantes amenazas de los insurrectos que les prometen matarlos si tratan de introducir víveres en la ciudad. Tratan por este medio de cercar con un extenso cordón todo el recinto y rendir por hambre a sus habitantes.

Entre los infantes destrozados que los «libertadores» hacen, para asegurar su dula por ese medio la felicidad de su país, citaré a V. el de la finca «Carolina» propiedad del acandilado comerciante D. José García, natural de Manzanares (Ciudad Real). A este señor una cuadrilla de latro-faceros de unos 80 hombres, le incendió una gran extensión de cañaveral, calculándose en unas trescientas mil arbores de caña las que fueron pasto de las llamas. Los bandidos celebraron su hazaña con salvajes gritos y danzas cubanas por enmedio de las llamas, produciendo fantástico efecto la escena entre los que la presenciaron de lejos.

Anúciase que, en vista de que los campesinos favorecen a la marcha de los insurrectos y les sirven de guías para esquivar encuentros con el Ejército, se aumentará el número de nuestras fuerzas de caballería en la Isla, y al efecto creo que muy pronto llegarán considerables refuerzos.

De este modo podrá atenuarse al cansancio de la infantería obligada a perseguir a un enemigo mentado a la ligera y sin impedimento.

Lo saliente, lo sensacional es el naufragio de la expedición del tres veces traidor é ingrato Calixto García en Long Island (Nueva York.)

Menos mal; ya que hasta ahora ninguna expedición ha sido pasada por ojo, esto, al menos, ha sido pasado... por agua.

La noticia reviste importancia suma, por el cabecilla que la mandaba y los pertrechos de guerra que conducía, los cuales eran esperados con impaciencia por los de la «comuna» separatista que después de las *sopapinas* con que diariamente se les obsequia por nuestros valientes é incansables tropas, andan bastante cariacontecidos, mirándose la canana casi vacía, y las botas medio rotas por las frecuentes earreas que dan monte abajo. Porque sabido es que ese saludable ejercicio tan usado por los mambises como medida higiénica y tal vez por prescripción facultativa de alguno de los «doctores» Navarro, Canellas ó Suarez Valdés, estropea mucho el calzado.

Passajeros llegados hoy en el vapor *Manuela*, afirman que en Puerto Plata y Port-au-Prince, se asegura es cierta la herida de Máximo Gomez.

Sus conocidos dicen que en un ojo, aunque añaden que «no es nada lo del ojo».

Otros dicen que en una pierna. Tuerco ó cojo, la enstion es que una bala estropeó el entis de «S. E.» como aviso de lo que suele ocurrir a los que se meten en camisa de once varas.

Con todo esto y con los rumores de una soberbia batida que esta mañana han dado nuestras tropas, en Guantánamo a los de la tea y la dinamita, podemos esperar que entremos pronto en el principio del fin. Tonía que suceder.

«Revolucion que crece tan potente es natural que muera muy temprano.»

Ha regresado a esta plaza el incansable general Pando procedente de la Habana a donde fué llamado por el general Martinez Campos segun dije a V. oportunamente.

Con él ha venido también el general Lachambre, nombrado jefe de la primera división de este primer cuerpo de Ejército.

Por si no habíamos tenido bastante hasta ahora con los incendios, talas etc. que han destruido las dos terceras partes de la riqueza de la isla, nos visitó anoche un fuerte temblor de tierra, con movimiento de oscilación. El fenómeno sísmico se produjo a las once y media próximamente y duró más de un minuto. Durante él, el pánico que se apoderó de los que no se hallaban ya durmiendo fué muy grande, por la fuerza é intensidad del temblor.

Pérdidas materiales hubo algunas en esta provincia, derrumbándose en el campo cinco ó seis casas de mampostería. Desgracias personales no hubo, salvo algunas contusiones sufridas por personas que hallándose acostadas cayeron al suelo, ó bien, en

la calle dieron de bruces contra cualquier esquina.

Suyo afemo.,
J. V. F.

Miscelánea.

Muerte repentina. En la última hora de la tarde de ayer, en el momento de pasar por la plaza del Carmen Nicolás Ballesteros, viudo y deffocio latonero se sintió gravemente enfermo agarrándose a la verja de la fuente, pero en el acto cayó al suelo para no levantarse más, espirando en los brazos del cabo de la guardia Antonio Jimenez y guardia Miguel Rodriguez, cuando lo trasladaban a la casa Ayuntamiento.

El médico llegó tarde, apesar de su solicitud, afirmándose por algunos de los presentes que el Nicolás Ballesteros estaba muy padecido.

Registrado se le encontraron en los bolsillos unos papeles, cuatro pesetas y 16 monedas de diez céntimos, entregándose todo a su hermana por orden del señor juez, quien no se retiró del Ayuntamiento hasta que sacaron el cadáver.

Correos. El administrador interino ha dispuesto que las horas de despacho de apartado y lista sea de nueve a once de la mañana y de tres y media a cinco y media de la tarde, abriéndose la reja una hora despues de la llegada del correo general, solamente para entregar los apartados.

Corredor de Comercio. Con motivo de la muerte de D. Jesús Palacios, vuelve a ocuparse de las operaciones que le tenía confiadas su señor hermano D. Jerónimo Palacios.

El certamen de la Económica.

Hé aquí las bases del certamen que la Sociedad Económica de Amigos del País convoca para las próximas fiestas del Córpus.

Instrucción pública.—Un objeto de arte y mención altamente honorífica, al profesor de instrucción primaria que justifique más tiempo de estar dedicado a la enseñanza en esta provincia, sin interrupción y sin haber tenido ninguna censura en sus actos en el ejercicio de sus funciones; todo lo cual deberá probarlo con los certificados de los párrocos y alcaldes del pueblo ó pueblos donde hubiese estado dedicado a la enseñanza.

Título de socio de mérito al catedrático de Instituto de segunda enseñanza de los del distrito universitario de Granada, que cuente más años de catedrático. Hay acésit.

Agricultura.—Un objeto de arte al autor de la mejor Memoria acerca del siguiente tema: «Necesidad de cultivar preferentemente las plantas que se adopten mejor a la naturaleza de los terrenos en las vegas granadinas ó inconvenientes que para una alternativa racional ofrece el reglamento de mejoras vigente.» Hay acésit.

Título de socio de mérito al autor de la mejor memoria sobre el tema: «Aprovechamiento en beneficio del cultivo de las aguas inundadas que circulan por las alcantarillas de la población y de los animales muertos.» Hay acésit.

Manufacturas y oficios.—Un objeto de arte al autor de la mejor Memoria sobre el siguiente tema: «Estudio acerca de los tejidos de seda granadinos. Sus antecedentes históricos, vicisitudes que ocasionaron su apogeo y decadencia, Medios de restaurar esta industria artística.» Hay acésit.

Título de socio de mérito al autor de la Memoria sobre el siguiente tema: «Origen, caracteres é influencia del arte mudejar granadino.» Hay acésit.

Bellas Artes.—Un objeto de arte al autor de la mejor acuarela representando un paisaje granadino: dimensiones, treinta por cincuenta centímetros. Hay acésit.

Título de socio de mérito al autor del mejor barro cocido que represente figura corpórea ó bajo relieve: dimensiones, treinta por cincuenta centímetros. Hay acésit.

Fomento local.—Un objeto de arte al autor de la mejor Memoria sobre el tema: «Medios prácticos para llevar a cabo en plazo breve el alcantarillado de Granada.» Hay acésit.

Título de socio de mérito al autor de la mejor Memoria sobre el siguiente tema: «Medios de mejorar la situación de los delinquentes de las penitenciarias de la capital.» Hay acésit.

Comercio.—Un objeto de arte al autor de la mejor Memoria sobre el siguiente tema: «Las Cámaras de Comercio responden al espíritu y letra de la ley porque fueron creadas? De parte de quien están las deficiencias que se notan? Reformas de que son susceptibles.» Hay acésit.

Título de socio de mérito al autor de la mejor Memoria sobre el siguiente tema: «Condición actual del dependiente de comercio en sus aspectos de moralidad, ins-

tracción y trabajo; y como pudiera mejorarse en provecho del comercio y del dependiente. Hay acésit.

Temas generales.—Una pluma de oro al autor del mejor «Romance sobre asunto histórico granadino que no exceda de doscientos cincuenta versos.» Hay acésit.

Título de Socio de Mérito al autor de la mejor pintura al óleo sobre asunto histórico ó de costumbres granadinas, y dimensiones de sesenta por cuarenta centímetros. Hay acésit.

Título de Socio de Mérito al autor de la mejor fantasía para piano y violoncello. Hay acésit.

Premios extraordinarios.—Uso de armas de la Sociedad al artista de cualquier arte con taller en Granada que presente un ejemplar de la manufactura que fabrique y que se juzgue acreedor a la indicada recompensa.

Un premio consistente en libros de instrucción, al alumno ó alumna pobre de cada una de las Escuelas públicas de Granada que más se halla distinguido por su conducta, asistencia y aplicación a juicio de los respectivos profesores.

Las bases del certamen son las de costumbre.

Todos los trabajos, peticiones y notas serán presentados en casa del señor Secretario general de la Sociedad, Carrera de Genil, (Acera del Casino), 29, piso 3.º, hasta las seis de la tarde del día 10 de mayo del corriente año, otorgándose a quien los presente el oportuno recibo.

Subscripciones caducadas. Se han declarado caducadas todas las instancias solicitando adquisición de libros y suscripciones presentadas con cinco años de anterioridad en el ministerio de Fomento.

Patriotismo. En el café Universal figuran los escudos de todas las naciones y entre ellos se encuentra también el de los Estados Unidos habiendo dispuesto el dueño del café por propio impulso cubrirlo con una bandera española.

Enfermos. Está enferma la señora del Interventor de Hacienda de esta provincia.

—Se ha restablecido de la enfermedad que la aquejaba al ilmo. Sr. D. Manuel Sambricio y Anton electo presidente de la Audiencia territorial de Palma de Mallorca.

En honor de Santo Tomás. Esta tarde en la placeta de Gracia, se quemará un precioso castillo de fuegos artificiales, costeado por los alumnos del Pontificio y Real Seminario Conciliar en honor de Santo Tomás de Aquino.

La fiesta dará principio a las seis de la tarde, y una banda de música amenizará el espectáculo.

La función principal será el sábado a las once de la mañana, y en ella predicará el Rector del Colegio, asistiendo la capilla de música de la Catedral.

A la fiesta asistirá el Excmo. Sr. Arzobispo.

El meeting de ayer.

El acto realizado ayer en el teatro Isabel la Católica por los estudiantes granadinos, resultó solemne y grandioso.

La digna juventud escolar, inspirándose en altas ideas de patriotismo, respondió como un solo hombre al llamamiento de la junta directiva, para protestar con toda la virilidad, con toda la energía y con toda la indignación que a los españoles embargan en las circunstancias actuales, del hecho de reconocer como beligerantes a los insurrectos de Cuba, la más alta representación de la nación yankee.

A las dos de la tarde principió el meeting, que fué presidido por el digno presidente de la «Union Escolar», que tenía a su derecha al secretario del Gobierno civil, Sr. Saez Marguina, como delegado del Gobernador, y los demás individuos que forman la Junta de Gobierno de la «Union Escolar».

El presidente declaró comenzado el acto y encareció la necesidad del orden más perfecto, como corresponde a tan ilustrada clase y manifestó la confianza de que la mesura sería la característica de tan hermosa manifestación de patriotismo.

Terminó trazando la norma a que debían sujetarse los oradores que pidiesen y fue concedida la palabra, anunciando que por honor a la digna clase escolar, no consentiría que ninguno de los que hablaran fuese más allá de los límites en donde deben contenerse la indignación y el patriotismo.

Piden varios señores la palabra y el presidente la concede al Sr. Ventura.

El Sr. Ventura.

Despues de un breve y sentido exordio, hizo el Sr. Ventura una ligera exposición de las causas que han podido motivar la resolución del Senado de Washington, concediendo la beligerancia a los insurrectos de Cuba, deteniéndose en el examen de la indemnización Mora, y la cuestión del *Alliance* y compara nuestra conducta con la del gobierno norteamericano, pues que en vez de pedir nosotros explicaciones al gobierno de los Estados Unidos, fué por el contrario, él, quien nos hizo reclamaciones, que fueron causa de la destitución del digno comandante del *Venadito*, cuando en aguas de Cuba, disparó un cañonazo contra el *Alliance*, por no responder a las intimaciones que por aquel se le hicieron, confirmando la sospecha del pundonoroso marino español.

Trata despues de la beligerancia, exponiendo las razones por que no debe concedérsela a los insurrectos tal derecho, y terminó diciendo:

«Dos palabras para concluir: Estando por encima de toda consideración, y aún por encima del derecho internacional, nos provocan; pues el ultraje inferido a España por los yankees es una provocación que debemos aceptar; por lo contrario, equivaldría a sufrir mortal afrenta, y eso no puede esperarse de españoles por cuyas venas circula la sangre de tanto y tanto héroe, como ha producido la invicta y noble España. (Aplausos.)

El Sr. Varapul.

Empieza diciendo que allí no van a hacer discursos, ni ostentacion de galas oratorias, que van a protestar del hecho consumado por los Estados Unidos.

Termina un párrafo muy elocuente en el que parangoneando a España con los Estados Unidos, dice: «¿Cuál es el prestigio, señores, de ese Estado que se atreve a inferir tan grave ofensa a la que fué en tiempo la más poderosa de las naciones? El comercio. ¿Que mal se hermanan los dictados de héroe y mercader! Como se conoce que ocupados constantemente en el tanto por ciento, no pasan su vista por la Historia; pues si así fuese, verían que el pueblo a quien insultan es aquel que pisoteó el poderío; de romanos y cartagineses, arrolló la media luna, y supo vencer a aquel génio guerrero que echó a rodar los troncos de Eupora con la punta de su espada.»

«Entre otros insultos a cual más soez, dicen que el general Weyler es cruel y sanguinario, y hemos de tolerar, nosotros los vencedores de Lepanto, tantas injurias? ¡Imposible! Debemos pedir con energía, retractación pública de ellas, porque pública ha sido la ofensa. Nos insultan en vez de venerarnos, los que descartándose de sus antecedentes históricos, quedarían reducidos a la condición de *expositos* de la Naturaleza. (Aplausos.) Una voz da un viva a Weyler, que es contestado con gran energía.)

El Sr. Uceda.

Pretesto—dice—como protesta España, y anatematize a esos bandidos que nos deban la civilización y ultrajan a nuestra historia, que más que historia es una epopeya.

No podemos tolerar esa intervención en que se les dá a esos bandidos que se engalanan además con el título de reincidentes, los mismos derechos que a un estado legalmente constituido. Este constituye un insulto sangriento, que no puede tolerar el bravo león español que supo pulverizar en Numancia, Sagunto, Covadonga, Cádiz, Bailén, Zaragoza, Madrid y Lepanto, a aquellos que al ofenderle, se pasieron al alcance de sus garras.

Dijo que pretestaba también de la detención en Madrid, de doce estudiantes por espacio de diez y seis horas, por el nefando delito de gritar ¡viva España con honra! y de la apreciación del diario madrileño «La Union Católica», que hablando de las manifestaciones realizadas por los estudiantes, dice obedecen más al deseo de no asistir a las clases, que a un sentimiento de verdadero patriotismo.

Terminó dando un viva a España, y recomendando la necesidad de contestar dignamente a todos los agravios que se nos hagan, procedan de quien procedan, sean ó no poderosos. (Las últimas palabras del orador, fueron enfocadas por una nutrida salva de aplausos.)

El Sr. Castroviejo.

Compañeros: ¡Viva España con honra! Bien fácil es será comprender el por qué empiezo por donde otros han terminado. Yo que no soy orador al levantarme para decir algo no encuentro nada más apropiado que comenzar por el mágico grito de ¡Viva España con honra!

Continúa el Sr. Castroviejo diciendo

que no se han reunido para realizar un acto de mera palabrería. Expone la idea de organizar un batallón escolar, para el caso de que fuera necesario.

¿Que menos—dice acreciendo la necesidad de efectuar este proyecto—han de hacer los estudiantes de una ciudad, que para comenzar sus diarias tareas son despertados por los ecos de una campana que les recuerda el término feliz de una cruzada de ocho siglos, la unidad de la patria y el poderío de un pueblo sin rival, en los fastos de la historia? (Nutridos aplausos acogen las últimas frases del orador).

¿Que menos han de hacer los estudiantes de una ciudad que al concluir las horas pasadas en las aulas y distraer su espíritu en vespertino paseo ven perderse en el horizonte el sol, iluminando la ciudad venerada de Santafé donde se firmó el compromiso que había de descubrir lastierras en que hoy día se discute nuestra soberanía? (Muy bien.)

«Vayamos á la guerra. Si nuestras madres lloran será de alegría, al vernos, hijos esforzados, y que germina en nuestros corazones, aquel santo amor á la patria que bebimos en sus pechos» (Muy bien, muy bien.)

Terminó el orador recitando una décima del Dos de mayo, del inmortal poeta Lopez Garcia, que fué muy aplaudida.

El Sr. Sola.

Pedida venia que le fué concedida, leyó un sentido y enérgico discurso que fué muy aplaudido.

El Sr. Navarro.

«Españoles, me invitáis á hablar, y hablo, por que á mi corazón animan iguales sentimientos que á los vuestros.»

«Me siento orgulloso de ser español.» (Bravo, muy bien.)

«Hace algunos dias que fué reconocida la beligerancia, mañana quizá nos pida la independencia de esos hijos desnaturalizados. España debe demostrar lo que ha sido y lo que es, que nobleza obliga, y de eso está henchido el corazón español. (Muchos aplausos.)

Continuó diciendo que recorriendo la Historia, ha visto escritas sus páginas con sangre de millones de héroes españoles y á veces estos héroes habianse convertido en mártires; dando por resultado, el que nuestra bandera se haya pasado victoriosa por todo el mundo. (Aplausos.)

Terminó dando un viva á España, que fué contestado con entusiasmo grande.

El Sr. Ortega.

Empezó diciendo que nada más hermoso que el espectáculo que ante la faz de la vieja Europa y la nueva América daban con la realización del meeting de protesta, los estudiantes granadinos.

Expuso también la idea de crear un batallón escolar.

Dijo que todas las naciones de la raza latina y aun la misma Inglaterra, están al lado de España, y que en caso de una guerra no habian de abandonarla.

Tratando de la beligerancia dijo que era absurda la concesión, toda vez que los insurrectos carecen de territorio y organización, para reconocerlos como tales.

«Protesto—dijo—del hecho realizado por el ministro de Fomento, cerrando tres Universidades, porque los sentimientos de patriotismo y entusiasmo de los escolares, han respondido al grito de ¡viva España con honor! al insulto del gobierno yankee.» (Muchos aplausos.)

El Sr. Aguilera.

Dijo que á la ofensa del gobierno yankee no procedía contestar con notas diplomáticas, que son papeles mojados, (bien, bien) sino con la energía de la dignidad cuando se la insulta. (Aplausos.)

El Sr. Torres Calleja.

Con tonos muy enérgicos y frase muy elocuente, dijo que los yankees son tan infames como los insurrectos, puesto que apadrinaban las iniquidades, el pillaje y las infamias cometidas por estos en los campos de Cuba. (Muchos aplausos.)

Terminó diciendo, que mientras el gobierno de España contesta al de los Estados Unidos como esta se merece, es necesario que los estudiantes de España demuestren que son españoles. (Aplausos.)

El Sr. Seco de Lucena.

Nuestro Director D. Francisco Seco de Lucena, que en union de varios de nuestros queridos colaboradores presenciaba el acto desde un palco principal, fué excitado por el público á que hiciese uso de la palabra obligándole más á ello una alusión directa de nuestro estimado compañero en la prensa y alumno de Derecho D. Emilio Fernandez Sanchez, quien pidió al presidente que concediera la palabra al Sr. Seco de Lucena como estudiante libre de la Facultad de Filosofía y Letras.

Invitado á hablar por el presidente señor Rosique, levantóse nuestro Director siendo saludado con nutridas salvas de aplausos.

Os agradezco—dijo—queridos compañeros de la Universidad, en lo mucho que valen esos aplausos con que me acogéis, aplausos que yo no merezco, pero que los recibo como muestra de vuestro amor á la patria, que es también mi amor. Amor santo que se excita y crece, al apercibirnos de la ofensa que una asamblea de mercaderes ha osado lanzarnos, creyendo dormido al león español, y sin haber oído á que este vive todavía y ante el ultraje se despareza y rage y acomete; y cuando acomete hierre, y cuando hierre destroza y pulveriza con sus garras al enemigo aunque este sea el más grande, fuerte y poderoso. (Grandes aplausos.)

Así es, que el ultraje lanzado por las asambleas yankees, ha producido un espec-

táculo de patriotismo y de indignación, como raras veces los presencia la historia; esa explosión de entusiasmo, de la cual es un chispazo este meeting, que no es solo una manifestación escolar sino una de tantas partes componentes de ese todo grandioso de virilidad, de energías y de heroico patriotismo, que ofrece en estos momentos la nación entera, espectáculo que consuela y fortifica el alma y demuestra que apesar de todos nuestros infortunios, aún nos queda una patria, una gran patria, bien inmensa, que no todos los pueblos poseen.

La resolución del Senado yankee, pidiendo la beligerancia y despues la independencia de Cuba, por el tiempo y en las circunstancias en que se ha hecho, por los groseros insultos que á esa declaración han acompañado, supone en los representantes de aquel país una indignidad y una cobardía. (Aplausos.)

Debo rechazar y rechazo en primer término la calumnia arrojada por el senador Sherman, sobre el general Weyler tachándole de sanguinario, de asesino, de monstruo con uniforme, calumnia que queda contestada solo con decir que se trata de un valiente soldado español y como tal caballero, noble y digno en todas sus acciones. Lancemos, pues, desde aquí, como digna contestación á todas estas imposturas, un entusiasta viva al general Weyler, en quien la Patria tiene puestas sus esperanzas. (Grandes aplausos y vivas al general Weyler.) Por lo que hace al calumniador, baste decir que ese Sherman que tanto alardea de humanidad, es el hermano del asesino de los indios del Colorado, raza indígena sacrificada al brutal egoísmo de los yankees, nación cuyo sistema de difundir la civilización se encierra en una sola máxima: «Exterminar los pueblos que le estorban.» (Repetidos aplausos.)

Dije que el acto contra el cual protestamos era indigno, y baste para demostrarlo decir que ese reconocimiento de la beligerancia va contra los principios más elementales de derecho internacional, contra las máximas generales del Derecho y contra los sentimientos que dominan en toda conciencia honrada. Para ser beligerante se necesita un gobierno con residencia fija, un ejército regular, leyes y códigos, y sobre todo aptitud suficiente para que en el caso de cesar las hostilidades, puedan entrar esos beligerantes desde luego á cumplir los deberes y hacer frente á todas las responsabilidades, que dentro de los moldes de la civilización moderna son exigibles á los Estados. ¿Posee algunas de estas condiciones, indispensables para tal reconocimiento, la insurrección cubana? ¿Cómo han de ser beligerantes esas bandas cuya única táctica es la huida y cuyas leyes de guerra son el incendio, el robo y el asesinato? Va pues el reconocimiento de beligerancia contra todo derecho y aumenta nuestra indignación hacia la rebeldía y los yankees que la alientan, si consideramos que la mayoría de esos insurrectos son negros y mulatos, no hace mucho reducidos á la condición de cargamento de ébano, mercancía que se vende, cosa sin derechos ni aun los de la humanidad, elevados por la nobleza y generosidad de España, que les libró de la esclavitud, á la categoría de personas. (Aplausos.)

Es una cobardía esa declaración porque los Estados Unidos, codiciando siempre en el pensamiento la rica Antilla española, han esperado, para dar forma á sus platónicas pretensiones, á estas tristes circunstancias, cuando creen que hemos de sufrir la humillación por considerar agotadas nuestras energías, en ese supremo esfuerzo de la guerra de Cuba. ¿No comprenden esos yankees que nuestras energías son inagotables, que de nuestras ruinas elevaremos nuestra grandeza, que España en todas las supremas crisis ha resurgido como el Fenix de sus propias cenizas! (Grandes aplausos y vivas á España.)

No deba asustarnos la posibilidad de una guerra con los Estados Unidos: á ella iremos si no hay otro remedio para salvar el honor, seguros de que nuestra causa, es la causa de Europa entera y de que en la lucha nos acompañarán las simpatías de todo este viejo continente, salvado por nosotros de las grandes catástrofes históricas; porque Europa no puede olvidar que en los principios de la Edad Media detuvimos en Covadonga la avalancha que empujaba desde el Africa el fanatismo musulmán, que al comenzar la Edad Moderna salvamos la cristianidad y la civilización en Lepanto, y que el pueblo español detuvo en su carrera gloriosa al genio poderoso que supo sujetar bajo su dominación en los comienzos de este siglo á todas las naciones europeas. (Aplausos.)

Si esto hemos hecho siempre, no es aventurado suponer que España hará entrar en razón esos yankees, poderosos por su riqueza y que creen con ella avasallar al mundo. Nuestro pueblo tiene valor y el valor ya es algo. Con ese legendario heroísmo, España sabrá morir con honor como en Trafalgar, ó vencer gloriosamente para bien de la humanidad, que ha sido siempre la que ha recogido los frutos de nuestras victorias. (Aplausos.) Somos como nuestra inmortal D. Quijote; podemos reírnos del Tio Sam, que es un Sancho Panza mucho menos cuerdo que el escudero andante. (Grandes risas, aplausos y vivas á España.)

Con el amor á mi patria guardo en el corazón otro cariño, el de la insigne Universidad granadina. En ella he pasado mis mejores años, y siempre la he visto responder á sus gloriosas tradiciones de ilustración y acendrado patriotismo; nunca sin embargo me ha parecido el cuerpo escolar de este distrito tan grande como ahora; conluzna pues este pobre discurso reuniendo en un mismo entusiasta viva á la patria española, á la Universidad granadina, á sus generosos alumnos que son ahora mis compañeros queridos, como lo fueron antes y lo serán luego. (Grandes aplausos y aclamaciones que se suceden algunos minutos.)

El Sr. Fernandez (D. Emilio.)

Al levantarse el Sr. Fernandez, es saludado con grandes aplausos. «Aun resuenan—señores, las elocuentes y entusiastas frases del director de EL DEFENSOR, del querido compañero de la Facultad de Filosofía y Letras con

con timbres que enardecen el entusiasmo y encuentran eco en el corazón. (Aplausos.)

Aun hay patria, ha dicho, y como no, mientras quede un solo español, ó aliente un solo estudiante de las Universidades de España? (Muy bien, muy bien.)

«Yo protesto con toda mi alma, muy juvenil sí, pero muy entusiasta, del acuerdo del Senado de Washington.»

«Alguien ha dicho que nosotros realizamos estos actos por no asistir á las clases, por faltar á nuestro deber, queridos compañeros; pero es porque no saben, que nosotros sabemos cumplir con nuestra obligación como escolares, y como patriotas. (Aplausos.)

«Si todos esos sacerdotes de todas las clases sociales, que nos inculpan, no han tenido valor para protestar, nosotros sí, y aun para confundirlos despues, con todos sus errores sociales y políticos. (Muy bien.)

Dijo que no iba á lanzar inculpaciones contra partidos ni personalidad alguna; pero que protestaba sin reservas del cierre de las Universidades, pues que parece tal hecho, una satisfacción á esos «Estados Nor-americanos con todos sus mertos y todos sus estados más ó menos americanos.» (Grandes risas y nutridos aplausos.)

«Hago estas manifestaciones con mucha alma, por que soy español (muy bien) y por que al llevar ya algun tiempo en Granada, siento en mí ser algo característico de esta tierra, algo de abencerraje (Grandes aplausos.)

Llamó á los yankees mercaderes y miserables que se venden por un pañado de oro, y conceden la beligerancia á ladrones, incendiarios y asesinos. (Muy bien.)

Leyó despues un telegrama dirigido al Popular por su corresponsal en Madrid, en que se da cuenta del ofrecimiento de los periodistas extranjeros, para regalar á España dos barcos de guerra.

Propuso dirigir un telegrama á estos señores dándoles las gracias en nombre de la clase escolar, y ultimamente, leyó la proposición de un mensaje al gobierno de S. M. aprobándose su remisión, por unanimidad, entre grandes salvas de aplausos.

(El Sr. Fernandez fué muy felicitado por su elocuente discurso.)

D. José Redondo de Trueba.

Es saludado con grandes aplausos al levantarse.

«Queridos compañeros: Cerradas nuestras Cámaras por la régia prerrogativa, ya que no hay por tanto, ocasión de discutir y acordar en el Parlamento, por nuestros representantes la forma de vengar la ofensa inferida á España por esos verdiceros de prestigio que se llaman yankees, á todo español toca protestar con energía de ese atentado á nuestra dignidad, y á esa insensata presunción de empañar con su hediondo aliento el brillo de nuestras tradicionales glorias. (Grandes y entusiastas aplausos.)

Ha sonado la hora de vengar cual se merece la saangrienta injuria que representa para España el hecho de conceder la beligerancia á los asesinos de nuestra honra. (Grandes aplausos.)

La utópica doctrina de Monroe, surte ya sus funestos resultados, conceptuando á esos bandidos (los insurrectos) el derecho á formar parte de las naciones dignas; esto es oneroso, es irritante, es vergonzoso, y eso no será, porque nosotros jamás lo consentiremos.» (Muy bien.)

Dijo que implica la concesión de la beligerancia á los insurrectos, la ignorancia más supina de los más rudimentarios principios del derecho internacional.

Terminó diciendo que al grito de ¡viva España! debemos por consideración á nuestra historia, hacer sentir nuestra justa indignación á ese pueblo de rufianes y ramerías.» (Grandes aplausos acogieron las últimas frases del orador.)

Don José Garzon.

Muchas voces piden que hable Garzon Rodriguez (D. José) y el presidente le concedió la palabra.

Al levantarse el Sr. Garzon es saludado con una estruendosa salva de aplausos.

Mis queridísimos compañeros: Falto de elocuencia, y de esas dotes oratorias que los han hecho un verdadero derroche los oradores que me han precedido; desautorizado por mis escasos conocimientos, causa primordial de mi insuficiencia; no viniendo preparado, además, pues no pousaba hacer uso de la palabra, como había ofrecido á personas que me merecen la más alta consideración y respeto, fiado en la benignidad, que no dudo tendreis conmigo, elevaré mi débil voz en ocasión tan solemne, para que mi indignación y mi entusiasmo, en mi corazón latentes, desbordándose por mis labios, adicione una protesta más á las ya lanzadas contra el infame acuerdo de un parlamento, que sin más títulos que su fatuidad y egoísmo, ha osado ultrajar el más grande de los pueblos por su historia al más rico en dignidad y el más abundoso en nobleza. (Grandes aplausos.)

Protesto con toda mi alma del acto bochornoso que ha llevado á cabo ese pueblo mezquino, ese pueblo, que olvidando su historia, y pisoteando los sacrosantos lemas de la justicia, se ingiere en nuestra casa, reglamentando á esos bandidos que en Cuba luchan.... ¡mientel roban, incendian y asesinan, hacién-

dose reos de los delitos más grandes, penados en todos los Códigos, y ¡del más monstruoso: del delito de parricidas, pues vuelven sus armas contra aquella madre amantísima que los dió su libertad, su civilización y el nombre de españoles, que es la más alta distinción á que puede aspirar pueblo alguno. (Muy bien, muy bien.)

El hecho de conceder la beligerancia á los insurrectos, ese pueblo poderoso en cuanto á riqueza, pero ruin en los sentimientos, ¡merece nuestra protesta más enérgica. Y no solo á ese gobierno yankee, sino también á ese otro gobierno que ayer satisfizo la indemnización á Mora, y hoy presencia resignado el reto que se nos lanza.

Mucha es la bravura, mucho el arrojo del pueblo español, pero esto no basta: hace falta una mano que le dirija. Mucho es el calor de nuestros corazones, pero sin regulador, estallarían infructuosamente, como una caldera sin válvula de seguridad.

Dijo que hoy se debe pregonar el derecho con las puntas de las bayonetas escribir á las naciones con pólvora; y conversar con balas, siendo la mejor disertación, unos cuantos cañonazos.

Signió largo rato más el orador, siendo interrumpido en distintas ocasiones por estruendosas salvas de aplausos.

El Sr. Notario.

Dijo en síntesis, que el gobierno español debe esperar con prudencia el desarrollo de los sucesos, obrando con energía, si las circunstancias así lo reclamara. (También fué muy aplaudido.)

Resumen del presidente.

Es saludado y vitoreado el Sr. Rosique al dispunerse á hacer el resumen;

Españoles: Mis labios se mueven al compás de mis sentimientos. De todas las patrióticas frases que aquí se han pronunciado, he formado una síntesis que se confunde en espesa atmósfera de sublime patriotismo.

Hizo con grande elocuencia la historia de las desgracias de nuestra patria por la ingrata guerra de Cuba, y ensalzó los nobles sentimientos de los escolares, que como siempre, han respondido á su patriotismo é ilustración.

Despues de otras consideraciones que fueron muy aplaudidas yrogar la conservación del orden á la salida del local, dió el Sr. Rosique un enérgico muerá á esos estados que nos han ofendido y un entusiasta viva á nuestra gloriosa bandera, se dió por terminado el acto.

Sociedad Económica. Ayer celebró junta esta sociedad para elegir compromisarios de senadores, resultando con mayoría de votos los

Excmo. Sr. Marqué de Dílar.
Imo. Sr. D. Fabio de la Rada y Delgado.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.
Imo. Sr. D. Francisco de P. Villareal y Valdivia.

Arbolado. Por iniciativa del alcalde Sr. Gomez Tortosa, las plantaciones de árboles en las plazas Nueva, del Carmen Bibarramba y otros sitios públicos, vienen haciéndose acertadamente bajo la dirección y vigilancia del Jefe de la Limpieza municipal señor Sanchez (D. Gabriel).

Nuevos comandadores. A propuesta del Sr. Tejada de Valdovara, ministro de Gracia y Justicia, el de Estado ha nombrado comandadores de la real y distinguida orden de Carlos III, libre de gastos, á los limes. Sres. D. José de Ramos Lopez y D. José María Salvador Barrera, abad y rector respectivamente de la casa y colegio del Sacro Monte.

Reciban los agraciados nuestra más sincera y entusiasta felicitación por la merecida distinción de que han sido objeto.

Fuego. Anoche á las ocho en la calle Nueva de San Anton, se produjo un pequeño incendio que alarmó extraordinariamente á los vecinos, quemándose una chimenea que fué apagada en pocos momentos por los bomberos Valle, Padilla y Zamora y los particulares señores Tejada y Zabaldia (D. Tomás) llegando al final otros dos bomberos.

Las campanas de la Virgen tocaron la señal de siniestro cuando ya todo había terminado.

Aniversario.

Hoy hace un año que salieron de Granada 80 soldados del regimiento de Córdoba, formando parte de la primera expedición enviada á Cuba.

¡Dios proteja á aquellos valientes! **El reto de Morgan.** Dice el Heraldo: «Palabras de Mr. Morgan, senador por el Alabama, durante la discusión del reconocimiento de beligerancia: —Los Estados Unidos deben desenvainar ¡la espada, lanzarla á la arena, y decir á España: «Ahí está; recógela si quieres.»

A este señor Morgan se le ha subido el «gin» á la cabeza. España no va á recoger una espada untada en tocino.»

Centros y oficinas.

Pagos en la Delegación. Para el día 6 se han señalado los siguientes: A D. Pedro Nolasco Mirasol, devolución ingresos. A D. Jesús Martínez, personal Administración de Hacienda. A D. Francisco Javier Sanchez, Normal Maestros. A D. Eduardo Cárdenas, material. A D. Eduardo Gomez, id. **Matadero público.** Ayer se carnicaron en el Matadero público: Tres reses á 1'67 y 1'72 el kilo. Ocho borregos á 1'50 el kilo.

Casos y cosas. **Atropello.** Ayer fué puesto á disposición del señor Gobernador civil de esta provincia un sujeto llamado José Padial de esta ciudad, por haber atropellado, con el carro que guiaba, en la calle de Santa Paula á un niño de once años que fué curado en el Hospital.

NECROLOGIA.

D. Fernando Wilhelmí. Ayer tarde falleció el Sr. D. Fernando Wilhelmí persona conocidísima en Granada y de grandes simpatías por su honradez, laboriosidad y talento, demostradas en cincuenta años de trabajo asiduo en la importante industria de la fabricación del papel.

Mercé á sus esfuerzos, Granada ha llegado en tan interesante industria á una gran altura siendo notabilísimos los adelantos implantados por el finado, por los cuales nuestra ciudad es quizá el mejor punto de producción de papeles continuos. Las fábricas de la Bomba y El Blanqueo proporcionan el sustento diario á centenares de familias pobres de Granada y los pueblos de la Vega.

Perfecto caballero, y persona de trato finísimo y agradable, su muerte ha producido verdadera pena á las numerosas personas que le conocían.

Enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia á la desolada familia del finado.

Para Semana Santa.

En los acreditados almacenes de LAS AMERICAS, Principe 7, se acaba de recibir un extenso surtido en tocas bloods é imitation, granadinas y velos para mantos, gros negros, ratisimires y paños de Lyon, armures negros en multitud de clases, vueltas de todos anchos, merinos y cachemires.

Bonitas tocas blonda con tres varas cumplidas, á 44, 60, 80, 100, 120, 140, 200 y 240 reales en adelante.

Armures negros dibujos menudos á 1 1/2 reales. Armures negros, todo lana, doble ancho, desde 4 reales vara.

Gros negros, pura seda desde 7 reales; hay clases superiores, muy arregladas. En los demás artículos excepcionales surtidos á precios que no admiten competencia.

Las ventas al contado.

Compuesto unicamente de hojas y flores, el THE CHAMBARD (té Chambard), es el más natural, el más eficaz y el mejor de los Purgantes. Su gusto agradable, su acción dulce, que no causa ni molestias ni fatigas, hacen de él el purgante preferido de las personas más delicadas y más difíciles. — Se vende en todas las Farmacias: 1 fr. 25 la caja.

PARA QUE TODOS

conozcan y comprenan EL SOL, Zacatin 5, sigue la gran rebaja de precios, géneros para trajes, pañelería, géneros blancos y de puntado, todo en realización Granadinas, armures, merinos, tales, velos, blondas, tocas y mantillas, todo bueno y de novedad á precio de fábrica y menos, Francisco de P. Lopez Siles.—EL SOL, Zacatin, 5.

Nuestros telegramas

El conflicto.

Los cruceros Madrid 5 (12'25 tarde.) El ministro de Marina, señor Beranger, ha sido autorizado para adquirir dos cruceros de 4.000 toneladas cada uno y 22 millas de andar.

Marino. **Contestacion de Castelar** Madrid 5 (10'50 noche.)

El Sr. Castelar ha contestado por el cable á la pregunta que sobre la actitud de España le ha hecho «The New-York Herald».

Dicha opinion está en un todo conforme con la ya telegrafada por el Sr. Cánovas.

Marino. **Los estudiantes** Madrid 5 (10'30 noche.)

Se ha acordado la clausura de la Universidad de Valencia por las mismas razones que las de Madrid y Granada.

El cuerpo escolar de Madrid está tranquilo.

La causa de que se cierre la Universidad valenciana ha sido una manifestación celebrada hoy y que ha revestido cierta gravedad, pues los estudiantes se dirigieron al consulado norteamericano y rompieron á pedradas todos los cristales del edificio.—Marino.

Patriotismo Madrid 5 (10'30 noche.) En Oviedo se ha formado una junta cuyo objeto es recaudar fondos y ofrecerlos al gobierno para las eventualidades de la guerra.

La primera lista de la suscripción iniciada por dicha junta arroja un total de 100.000 pesetas.—Marino.

Barcos listos

Madrid 5 (10'30 noche). Han quedado listos y en situación de prestar servicio el acorazado «Pelayo» y el crucero «Alfonso XIII».—Marino.

Agitación

Madrid 5 (10'45 noche). Para mañana se prepara en Valencia una gran manifestación contra los Estados Unidos.

Se teme que ocurran graves desórdenes.

Es grande la agitación patriótica que se nota en Málaga, Sevilla, Cádiz, Toledo y otras capitales.—Marino.

La prensa yankee

Madrid 5 (11 noche). Telegrafían de Nueva York que se acentúa el movimiento de la prensa norteamericana en favor de que no se rompan las hostilidades con España.

Varios periódicos niegan las imputaciones calumniosas que se hicieron en las Cámaras yankees contra el general Weyler.

El director del «New-York Herald» ha dirigido hoy á su corresponsal en Madrid el siguiente telegrama:

«Diga al Sr. Cánovas que sus palabras en contestación á mi telegrama han calmado la excitación que reinaba en los Estados Unidos.

Espérase que Mr. Cleveland interpondrá su veto al acuerdo de las Cámaras».—Marino.

El corso

Madrid 6 (2 mañana). Inglaterra é Italia han preguntado á nuestro gobierno si la nación española armará en corso á su marina mercante en el caso de una guerra con los Estados Unidos.

Se ha celebrado una importante conferencia entre los Señores Cánovas y Navarro Reverter en la que se trató de la concesión de créditos para atenciones de guerra.—Marino.

Conferencia

Madrid 5 (10'45 noche). Hoy han celebrado una extensa conferencia á la que se atribuye gran importancia relacionándola con el conflicto actual, los generales Azcárraga y Martínez Campos.—Marino.

Protestas en Américas

Madrid 5 (10'40 noche). Tanto en la isla de Cuba como en las naciones americanas los elementos españoles protestan enérgicamente contra la injusta agresión de que ha sido objeto España por parte de los Estados Unidos.

El Casino Español de la Habana ha dirigido al general Weyler un mensaje entusiasta de adhesión á España y á él y de protesta contra los Estados Unidos.

La colonia española de Tampa celebró anoche en su Casino una reunión que estuvo animadísima, protestándose en ella contra los Estados Unidos del modo más enérgico.

La colonia española de Méjico ha dirigido al general Weyler un telegrama protestando en términos tan vivos como elocuentes del atropello que intentan los Estados Unidos.

Al mismo tiempo dicen que están recaudando nuevas cantidades para ayudar á los gastos de la campaña en Cuba.

La Cámara de Comercio de Cienfuegos se ha reunido también para tratar del asunto.

En la reunión se propuso y fué aceptada unánimemente la guerra comercial contra los Estados Unidos hasta llegar á suprimir la importación en Cuba de géneros procedentes del comercio yankee.

En otros puntos de América

se preparan análogos manifestaciones.—Marino.

Rumores de alianza

Madrid 5 (11 noche). Según telegramas que acaban de recibirse de París en aquella capital circula con insistencia el rumor de que se ha pactado una alianza entre Francia y España con motivo de los sucesos actuales.

Dícese que las bases de dicha alianza son una acción común en Marruecos, concesiones comerciales mútuas y el auxilio de Francia á España en el caso de un conflicto armado con los Estados Unidos.—Marino.

Sindicato

Madrid 5 (11 noche). Telegrafían de París que se ha constituido en aquella capital un sindicato financiero cuyo objeto es fomentar el crédito de nuestros valores, tomando Cubas por valor de veinticinco millones de pesetas.—Marino.

La guerra

Apresamiento

Madrid 5 (12'5 tarde). El patache americano salido de Aligator Key (Florida), ha sido apresado por la goleta de Estados Unidos «Mallory», pues formaba parte de la expedición de Collazo.

Llevaba 300 fusiles, 300.000 cartuchos, y en total diez toneladas de pertrechos.

Los tripulantes han sido puestos en libertad.—Marino.

El ataque á Sagua

Madrid 5 (4'45 tarde). Se reciben interesantes promeriores relativos al ataque intentado por los insurrectos sobre la ciudad de Sagua de Tánamo.

Los rebeldes tuvieron asediada la plaza por espacio de treinta y seis horas, menudeando los disparos de cañón.

Una bala de este cayó en el hospital de Sagua, causando desperfectos en local y no el causando desgracias por milagro.

Los enfermos fueron trasladados á toda prisa á la iglesia.

Los muertos vistos que tuvo el enemigo fueron veinte. Los heridos muchos más, entre ellos el cabecilla Cartagena.

La escasísima guarnición de Sagua se portó de manera heroica.

Se hacen grandes elogios del comandante del batallón de Córdoba Sr. Pantoja y del comandante Sr. Garriga.

También se portaron admirablemente el médico motrileño D. Diego Segura, que accidentalmente estaba en Sagua y el médico del batallón de Córdoba Sr. Sanchez, que es también granadino.—Marino.

Batida á Gomez

Madrid 5 (10 noche). La columna del general Arolas ha batido en las cercanías del Hanabana á las fuerzas de Máximo Gomez.

No se tienen detalles del combate aunque se sabe que el generalísimo ha sufrido gran número de bajas.—Marino.

Castillo herido

Madrid 5 (10'15 noche). La columna del general Prats encontró y batió á la columna de los cabecillas Lauret y Castillo. Sábese que este jefe insurrecto resultó gravemente herido.—Marino.

Otra batida

Madrid 5 (10'30 noche). En las inmediaciones de Gibara ha sido derrotada por nuestras tropas la partida de Carrillo.

La acción ha sido muy sangrienta y empeñada teniendo el enemigo gran número de heridos y dejando sobre el campo 25 muertos.—Marino.

Derrota de Maceo

Madrid 5 (10'45 noche). El célebre cabecilla Antonio Maceo ha sido derrotado en las inmediaciones de Casigua, provincia de la Habana, por la columna del general Melguizo.

En el combate, Maceo tuvo 20

muerdos y la columna española seis heridos.

Maceo despues de esta derrota ha hecho una contramarcha á Occidente dirigiéndose ahora á la provincia de Matanzas.—Marino.

Máximo Gomez

Madrid 5 (11 noche). Se está cambiando una operación en virtud de la cual las columnas de Melguizo, Tort y Aldecoa, caerán sobre el núcleo de Máximo Gomez.

Este acosado por nuestras fuerzas se dirige á Caliente.

La columna Prats mató á Máximo Gomez cinco insurrectos.

En el encuentro de Gibara una compañía del batallón de Sicilia les hizo 25 muertos.

Dicha compañía sufrió las bajas de un teniente muerto y siete soldados heridos.—Marino.

Telegramas oficiales

Madrid 6 (2'15 madrugada). Acaban de recibirse en el ministerio de la Guerra telegramas oficiales de la Habana que comunican las siguientes noticias de la guerra:

El cabecilla Ferrer atacó un convoy que marchaba á Sancti Spiritus, matándonos un soldado, y haciéndonos cinco heridos, de ellos un teniente.

Los muertos del enemigo fueron cuatro.

La partida de Maceo sostuvo con las fuerzas leales tiroteo cerca de Jibacoa desarmando á un peloton de voluntarios.

Los voluntarios de Jaruco persiguieron al enemigo haciéndole 6 muertos.

Volvieron á alcanzar á los rebeldes en el ingenio Palmira matando á siete.

En Portogalete hubo otro encuentro en el cual abandonó tres muertos el enemigo.—Marino.

El Consejo

Madrid 5 (1'45 tarde). En el Consejo ordinario de ministros celebrado bajo la presidencia de la Reina, el señor Cánovas, en un discurso hizo el acostumbrado resumen de la política interior y exterior de España y de los principales acontecimientos de la del extranjero.

En dicho discurso dió cuenta de los aprestos navales verificados hasta hoy y de los preparativos del Gobierno que ya telegrafió, aunque á su juicio no se llegará á un conflicto armado con los Estados Unidos confiando en las buenas disposiciones de este Gobierno y en el favorable desarrollo de la campaña de Cuba.

El Sr. Cánovas no abriga análogas esperanzas de la emprendida por Italia en Abisinia en donde ya ha experimentado graves descalabros.

Dióse por terminado el Consejo, poniendo á la firma de la Reina el nombramiento del duque de Tetuan para ocupar el ministerio de Estado.

Segun costumbre, los ministros se reunieron en consejo dándose como probable el cierre de la Universidad de Valencia.—Marino.

Jura

Madrid 5 (10'30 noche). Hoy ha jurado el cargo de ministro de Estado el Sr. Duque de Tetuan.—Marino.

Agitación en Italia

Madrid 5 (10'30 noche). Telegrafían de Roma que en toda Italia reina gran agitación con motivo del desastre sufrido por las tropas de aquella nación en Abisinia.

La opinion se muestra abiertamente hostil á que continúe es campaña colonial.

La efervescencia del pueblo es tan grande, que este, en muchos puntos arranca los rails de los ferrocarriles para que no puedan salir las expediciones de tropas.

Se temen serios desórdenes.—Marino.

Ministro enfermo

Madrid 6 (1'50 madrugada). Se encuentra enfermo con an-

ginas el ministro de Fomento señor Linares Rivas.

Vapor correo

Madrid 5 (11 noche). Ayer martes llegó á este puerto procedente de la Península el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Alfonso XIII».—Fabra.

Barco inutil

Las Palmas 4. El «Diario» de esta población publica un artículo manifestando que el cañonero «Filipinas» es inservible para una larga navegación, pues solo anda cinco ó seis millas por hora, consumiendo más de 22 toneladas de combustible cada singlado cuando en las carboneras solo entran unas 125. Como consecuencia de esto considera muy imprudente que emprenda un viaje á Cuba.—Fabra

Los valores

Paris 4. Las impresiones de hoy acerca de la cuestión entre España y los Estados Unidos son, por fortuna mejores. La cotización de los fondos americanos ya mejoraron ayer en las Bolsas de aquella República y se espera que hoy, pues todavía no se han recibido los despachos á causa de la diferencia de meridiano vendrán con la misma buena tendencia.

El 4 por 100 exterior español ha subido de ayer á hoy cerca de un entero en la Bolsa de París por considerarse más optimistas las noticias que la prensa inglesa ha recibido de Washington y Nueva York.—Fabra.

Paris 4. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60'81, 60'71, 61'06 y 61'43. Mucha firmeza.—Fabra.

Un incendio

Paris 4. En las primeras horas de la madrugada de hoy se ha declarado un violento incendio en el almacén de las decoraciones del teatro del Ambigu cómico, situado en la calle Albuy. El incendio ha tomado desde el primer momento grandes proporciones y amenaza á las casas inmediatas. Hasta ahora no se ha tenido que lamentar ninguna desgracia.—Fabra

Paris 4. El incendio del depósito de decoraciones del teatro del Ambigu ha quedado dominado á las siete de la mañana. Las pérdidas se calculan en unos 600 000 francos.—Fabra.

Bolsa de Madrid.

Madrid 5.

4 0/0 interior contado.	63'00
4 0/0 exterior	73'50
4 0/0 amortizable	76'75
Cubas	85'50
Banco de España	368 00

CAMBIOS.

Londres, 90 dias fecha	00'00
Londres, 8 dias vista.	30'20
Paris, 8 dias vista.	19'70

Marino.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—San Victor y San Victoriano. Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Juan de Dios.—Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las seis. Misa cantada.—En la Catedral á las nueve y otra á las diez; en ésta predica el Sr. Magistral. En San Andrés al Smo. Cristo de la Salud á las ocho. En San Pedro á San Francisco de Paula. En San Juan de Dios á las diez. En San Nicolás á las ocho. En las Angustias, San Justo, San Juan de Dios y la Magdalena misa de doce. Dudenario.—Al Sagrado Coracon de Jesús en el Batatorio del Smo., Ntra. Sra. de los Angeles, San Benardo y Zafra. El de San Nicolás en su iglesia á las cinco. Trascenario.—A San Francisco de Paula á la oración en San Pedro. Setena.—A Ntra Sra. de los Dolores en Santa Isabel á las cuatro. En San Justo á las cinco predica un P. Jesuita. En las Angustias y demás parroquias sermon y ejercicios. Ejercicios.—En San Pedro, el Angel Custodio, la Magdalena y Sta. Ana la devoción del Mes de Marzo á San José á la oración. En los Hospitales ejercicios para las mujeres solamente. Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Matías y San Ildefonso á las ocho. En las demás iglesias á la oración. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Pureza en la iglesia de San Ildefonso.

El tiempo.

Segun las observaciones practicadas el 5 en la estación meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro á las nueve de la mañana era 704'01 milímetros, soplando el viento de N. O., hallándose el cielo cubierto y pudiéndose pronosticar tiempo variable.

Desde las nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 12 2 grados centígrados y al sol de 21'5. La mínima en igual periodo de tiempo fué de 4'6 sobre cero en el termómetro cubierto y de 1'6 sobre cero al aire libre. Termómetro tipo á las nueve de la mañana 10 0. Pluviómetro 5'85 milímetros de lluvia.

EL SEÑOR
J. Fernando Wilhelmi Frommelt
falleció ayer 5 del corriente,
á las seis de su tarde.

Su viuda, hijos, hijos políticos y nietos

Tienen el sentimiento de participar á sus numerosos amigos tan sensible como irreparable pérdida y ruegan la asistencia á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy viernes, 6 del actual, á las cinco de su tarde desde la casa mortuoria fábrica de papel (Salón) al Cementerio, por cuyo favor los vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.
Granada 6 de marzo de 1896.

El purgante casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de confite, se adaptan especialmente para las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algún desarreglo bilioso haced el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación.

Chocolate verdad.
Depósito: Calle de Mendez Núñez, por bajo de la farmacia del Dr. Rubio.
Cada clase supera en calidad á las de igual precio de las mejores marcas de Madrid.
Dentro de los paquetes hay premios en metálico desde una á veinticuatro pesetas.
Cuantos prueban estos chocolates siguen consumiéndolos y los recomiendan á sus amigos.
El consumo de 25 paquetes da derecho á uno gratis.

Tabaco.
Recomendamos á los buenos fumadores, las cajetillas imperiales, tabacos y picadura de la acreditada marca Flor de tabacos de Paragás. De venta en las principales expendierías.

Miguel Parra
Constructor de muebles.
Recibe encargos de muebles de lujo, con tallas artísticas, y de muebles económicos.
Ofrece á sus favorecedores precios reducidísimos, como pueden ver los que quieran utilizar sus trabajos.
Ha abierto su taller en la calle de las Animas, frente á la de Cuchilleros.

A los labradores.
El depósito de semilla de remolacha establecido años anteriores calle del Toril y Concepción se ha trasladado á la calle de Nicuesa, número 1, ó sea continuación de la calle Ancha de la Virgen.
Precios: 1'50 pesetas el kilo, descontando 10 céntimos de 206 kilogramos en adelante.
Único representante en España.
ANTONIO MARTIN CRESPILO.
Nicuesa, 1.

Subasta.
La sociedad la «Reformadora Granadina» admite proposiciones hasta el lunes 9, á las doce de su mañana, en las oficinas de la misma (Cámara de Comercio) para la demolición y aprovechamiento de materiales de las casas siguientes: Postigo del Tribunal, 4; Penitencia, 5, 7 y 9; Augusta Botica, 11 y 13; Cruces Azucayras 24 é Isleta, 3.
Los pliegos de condiciones están de manifiesto en las referidas oficinas todas las noches de ocho á diez de la misma.

A los aficionados.
Por el profesor Antonio Martínez se dan lecciones de guitarra á domicilio.
Precios muy arreglados. Darán razon en la guitarra de Sr. Ortega, Mesones 17, y en la calle del Arco de la Tinsjilla, núm. 8.

Se traspasa ó vende
el villar de los Pavellones, situado en la calle de San Jerónimo.—Grauana.

Un jóven
que desea seguir una carrera superior y que carece de recursos para ello, dará lecciones á domicilio por una cantidad módica, de las asignaturas Latin, Geografía, Historia, Retórica, Aritmética y Algebra, Filosofía y Metafísica.
Darán razon, Mesones 58, portería del antiguo café del Callejón.

OSTRAS FRESCAS DE BOO.
Seis reales docena.
Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS.
Calle de Mesones.

Subasta.
A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial se vende una casa en la calle Nueva de la Virgen, en esta ciudad, número 27, tiene un motor de cuatro caballos de fuerza. El corte del remate tendrá lugar el día 15 del corriente mes de marzo, á las doce de su mañana en la Notaría de don Agustín Martín Vazquez, en donde estarán de manifiesto los títulos y el pliego de condiciones.

PECTORAL DE CEREZA
del Dr. AYER
No Tiene Igual
PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE
Resfriados, Tos, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta

Alivia la tos más adictiva, paha la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el UNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el UNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el UNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlin, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: "EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,
MEDALLA DE ORO

En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda Imitación barata e inútil.

ACTIVAS
PILDORAS DE BRISTO
VEGETALES AZUCARADAS
SEGURAS

Al por mayor.—Sras. Vicens y Ferrer
Compañía.—Barcelona

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)
PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs.
En todas las Farmacias de España.

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA.
Doctor Antonio Gonzalez y P. Frats.
14, Santos, 14.
Asistencia de toda clase de enfermedades pero especialmente las de la PIEL. Reconocimiento micro-químico de orinas, esputos, tumores, etc. y demás productos patológicos.
Horas de consulta: De 11 á 1 y de 5 á 6 los pobres.—Consultas y reconocimientos por correo, previo el pago.
14, SANTOS, 14.

J. Ferrer y Cia.
9 y 11, SAN JERÓNIMO, 9 y 11.
Gran establecimiento de Colonias y Tónicos, donde encontrará el público un gran surtido en artículos del reino y extranjero. Chocolates de las más acreditadas fabricas desde 8 á 8 rs. libra. Séschichon superior, á 12 rs. libra. Chorizos de Candelaria, á 9 rs. docena. Tocino superior á 8 rs. arroba. Aceitunas sevillanas, á 6 reales bote de cristal y cubetas de madera al mismo precio y otra infinidad de artículos que no es posible enumerar.
No olvidar las señas.
9 y 11 SAN JERÓNIMO 9 y 11. Granada

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

El que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pina de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, 10 años de éxito. Premiado con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos. Anualmente las autoridades, reconocidas ventajosa obra sus similares.—Frasco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PÍNO, N.º 6.—BARCELONA y principales de España y América.

INJECTION BROU
Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.
Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.
Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.
Domicilio en Barcelona: ANCHA, 64.
CAPITAL DE GARANTIA
10.000.000 de pesetas.

Las cuentas del último bien arrojan los siguientes datos:
Capital suscrito. Pesetas 18.621.563'27
Activo. 15.004.675'94
Sinistros pagados. 989.228'93
Capitales en curso. 39.364.854'77
Reservas. 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.
Delegado en la provincia de Granada, señores Hijos de D. Joaquín Arecia. Frailes, 5.

ACREDITADAS ESPECIALIDADES
DE
GONZALEZ PERALES
Farmacia San Gil.—Granada.
Solución de creosota de haya compuesta.—Es el mejor bálsamo y superior á cuantos jarabes y pastas pectorales se conocen.
—Modifica ventajosamente y cura por su uso: tuberculosis, sudores colicativos, dispepsias (por sercinas estomacales), gastralgias, laringitis, bronquitis, coqueluche, catarros bronquiales y pulmonares, y la tos, por cualquier causa rebelde é inveterada que sea.
Fresco, dos pesetas.
Polvos antiasmáticos.—Los fuertes ataques de asma esencial, que tanto afligen á los enfermos, se corrigen inmediatamente con estos polvos.
Cris. dos pesetas.

Dinero por alhajas,
calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono». Operaciones al 2 por 100 desde cien pesetas á mil. Desde esta cantidad en adelante á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos intereses lleva. Vende en pública subasta á los diez meses.
GABINETE RESERVADO.

EL VINO de PEPTONA CAILLON
restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del ESTOMAGO
LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.
Su grandioso éxito ha dado origen á muchas imitaciones mas ó menos activas.
Exíjase la PEPTONA CAILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de Paris, adoptada en los Hospitales de Paris y de la Marina.
MEDALLA EXPOSIC. UNIVERS. 1889 3, Boulevard de la Harpe, PARIS y buenas Farmacias.

Se traspasa
una tahona en buen sitio y bien acreditada.—Darán razon. San Jerónimo, 9 y 11, portal de Zapatería.
Café Nervino Medicinal.
Nada más preferente ni más activo para combatir el cansancio, jaquecas, vómitos, espasmos y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Botella de cristal, á 5 y 6 pesetas caja.—Se recomienda por correo á todas partes.
Doctor Zoraida.—Cádiz, 14.—Madrid, 14.—Barcelona, farmacia de Don Juan de Dios y de Don Fojosá.

"MAS VALE TARDE QUE NUNCA"
Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas á tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos á abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La **Emulsión de Scott** arranca el mal de raíz, especialmente usándola á tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.
Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.
La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas
DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.
NO HAY EMPLASTO PEGOSO COMO EL "EXCELSIOR."

La Previsión.
Sociedad de Seguros sobre la vida á prima fija.
DOMICILIADA EN BARCELONA,
Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.
Capital social: 5.000.000 de pesetas.
Delegado en la provincia de Granada, D. VICENTE ARTAGA.

VINO Y JARABE
de QUINA y HIERRO
DE GRIMAULT Y C^o
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.
PARIS, 6, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Las mejores semillas de **REMOLACHA**
LAS VENDE
D. MANUEL DEL SAZ.
EL CANDADO-41, Mesones, 41.-EL CANDADO.

LA ACTIVIDAD.
CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA.
5, Puente Castañeda, 5.
GRANADA.
Representacion de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

INOFENSIVO
prime el Copón, la Cúbeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

PURIFIQUE Vd
EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
El mejor de los desinfectantes
En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA.
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN y C.^a Barcelona

Ama de cria
primera, de 19 años, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon. Lavadero de las Tablas, núm. 23.
Un señora viuda
sin familia y con buenas referencias, desea colocarse de ama de gobierno con una ó dos señoras, caballero, sacerdote, para cuidar de algun enfermo ó niños.—Darán razon, en la Puerta Real, casa del Sr. Pericás hijo, papelería Inglesa.
Almoneda.
Se hace de dos armarios, reposteros y muebles de todas clases, Portería de la Dehesa Reales, frente á la Capitanía general.

La Union y El Fenix Español.
Compañía de Seguros reunidos.
Domicilio social: Madrid, calle Olisaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos).
GARANTIAS.
Capital social efectivo . . . 12.000.000 pes.
Primas y reservas. 43.598.510
Total. 55.598.510
86 AÑOS DE EXISTENCIA.
Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 69.169.598'43 pesetas.
Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.
Subdirector en esta provincia D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.
En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banca Transatlántica, de las cuales es también apoderado.

SÍFILIS
Cura cierta en todos los períodos con el Antisifítico Cooper 4 pesetas frasco.
y demás boticas. Vs por correo. Consultas: Instituto Aude, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Madrid, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.
Las pildoras antisifíticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las buenas boticas. Madrid. Consultas, D. Aude, Alcalá, 72 duplicado. De 5 á 6 de la tarde. Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.